
Imaginea Fecioarei cu Pruncul între Sfinte de la Biserica Neagră din Braşov 

Colaborarea desfăşurată în anii 
1971-1977 între Direcţia Monumentelor 
Istorice din România, condusă de profesorul 
Vasile Drăguţ şi Institutul Central de 
Restaurare din Roma (JCCROM), care a 
dus la restaurarea bisericilor cu pictură 

murală exterioară din nordul Moldovei , avea 
să restituie artei europene şi una dintre 
capodoperele sale păstrate pe teritoriul 
Transilvaniei : imaginea Fecioarei cu Pruncul 
între sfinte, pictată pe timpanul portalului 
principal de sud al Bisericii parohiale din 
Braşov la sfârşitul secolului al XV-iea . 
Lucrările de restaurare conduse de Laura 
Mora au recuperat pictura grav afectată de 
marele incendiu care pustiise Cetatea 
Braşovului în 16891 (fig. 1). 

Stemele regelui Malia CoNinul şi a 
soţiei sale Beatrix de Argon , figurate într-o 
specifică tramă pictată de vrejuri vegetale şi 
frunziş gotic târziu în colţurile inferioare ale 
imaginii , permit o datare între 15 octombrie 
14 76 - data căsătoriei lor - şi 6 aprilie 1490, 
reflectând legăturile privilegiate avute de 

Dana Jenei 

locuitorii Braşovului cu fiul lui Ioan de 
Hunedoara2

. În momente cruciale pentru 
domnia sa, " braşovenii nu s-au abătut de la 
calea fidelităţii adevărate", după cum regele 
însuşi avea să mentioneze într-un 
document din 1471 3

. În '1467, în timpul 
revoltei nobiliare, la care au aderat şi unele 
oraşe transilvănene, urmând sfatul 
parohului Johann Reude!, Braşovul a rămas 
de partea lui Matia4

, în timp ce la sfârşitul 
aceluiaşi an, după campania eşuată din 
Moldova, regele, rănit , împreună cu restul 
armatei sale găseşte adăpost în Cetate, 
unde poposeşte între 31 decembrie 1467 şi 
4 ianuarie 1468. Recunoscător, Matia 
acordă locuitorilor din Braşov de-a lungul 
întregii sale domnii încheiate în anul 1490 
nenumărate privilegii ce contribuie la 
dezvoltarea economică a oraşului5 , iar în 
1486 Braşovul şi întreaga Tară a Bârsei 
devin parte a " Universităţii ' Săseşti"6 . în 
acest context, imaginea pictată pe timpanul 
portalului de sud-est al bisericii parohiale, 
care sub aspect stilistic pledează pentru o 
datare în anii '80 ai secolului al XV-lea7

, 

*Documentarea pentru acest studiu a fost finalizată în timpul stagiului efectuat la Central Institut fOr 
Kunstgesch ichte in MOnchen, în anul 2001 , ca Getty-Junior Fellow al "Colegiului Noua Europă" din 
Bucureşti. Adresez mulţumiri şi pe această cale prof. univ. dr. Andrei Pleşu , rector al colegiului şi prof. 
univ. dr. Anca Oroveanu, director ştiinţific . 
1Raporl de restaurare a panoului Fecioarei din Biserica Neagră din Braşov, în BMI, 1972, p. 61 . 
Şantierul a fost organizat de ICROM intre 17 iulie-19 septembrie 1971 , din grupul de lucru , făcând 
parte Laura Mora (director de lucrări ) , Carmen del Valle (ajutor al directorului), Jacqueline Burckhardt, 
Claudia Cornaggia, Maria Pia Gazzola (restauratori) , iar din partea DMIA Tatiana Pogonat şi Ioan 
lstudor. Raportul arată că tehnica artistică este tempera cu ou pe tencuială uscată , pictura fiind 
realizată într-o etapă ulterioară execuţiei şi decorării portalului. "Zona decorativă în bandă , pictată pe 
un strat subţire de preparaţie întins direct pe p iatră , e în mod evident anterioară picturii de care ne 
ocupăm ''. 
2Pictura este adăpostită de pridvorul atribuit munificenţei acel u iaşi donator regal. Anul 1477 înscris pe 
canatul porţii de lemn a accesulu i exterior este considerat anul încheierii lucrărilor de pe şantierul 
Bisericii parohiale Sf. Maria din Braşov, începute cu un secol mai devreme, în 1383. 
3Gernot Nussbăcher, "Malia Corvinul şi Braşovu l'', în Astra, 4/1990, p. 6 . 
4K. G. Gondisch, Parliciparea saşilor la răzvrătirea din 1467 a transilvănenilor împotriva lui Matei 
Corvin , în "Studia Universitatis Babeş-Bolyai" , seria "Historia", 2/1972, p. 25-27. 
5 Cel mai important privilegiu este dreptul de depozit pentru mărfuri din Ţara Românească şi Moldova, 
acordat la 28 septembrie 1468, imediat după aceste evenimente, în Nussbăcher, op. cit„ p. 6. 
6 Saşi i din Braşov primesc privilegiile acordate de regalitatea maghiară (" libertăţile sibienilor") cuprinse 
în Diploma "Andreanum", emisă în 1224. Ibidem. Vezi şi Sipos lbolya, Transilvania în timpul domniei 
lui Matei Corvin (1 458-1490), în "Corviniana". "Acta Musei Corviniensis", I, Hunedoara, 1/1995, p. 78. 
7 Aceeaşi opinie pentru datare şi la Maria Prokopp, Italian Trecento lnfluence on Murals in East-Central 
Europe, parlicularfy Hungary, Budapest, 1983, p. 144. 
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Fig . 1. Braşov, Biserica Neagră . "Fecioara cu Pruncul între sfinte", pictură murală în timpanul 
portalului principal de sud, cca.1485. Foto Dana Jenei 

vine să marcheze în plan artistic drepturile 
extinse ale saşilor din Braşov prin 
generozitatea plină de gratitudine a regelui. 

Pictura o înfăţişează pe Maria 
glorificată , tronând între sfintele Barbara şi 
Ecaterina - virgo inter virgines - într-o 
grădină închisă - hortus conclusus8

, având, 
după textul Apocalipsei lui Ioan (12 , 1 ), luna 
sub picioare şi o cunună de douăsprezece 
stele deasupra capului . Reprezentarea 
Mariei cu pruncul în Grădina Paradisului -

subiect predilect al picturii europene din 
secolul al XV-lea9

, provenit din literatura 
claustrală ce dezvoltă la infinit acest motiv 
al Cântării Cântărilor (4,12)10 

- se conjugă la 
Braşov cu celelalte teme ce o înfăţişează pe 
Sf. Fecioară în Evul Mediu târziu: Maria, 
regina cerului încoronată de îngeri, Maria 
citind scripturile, Fecioara Apocalipsei. În 
lumina misticii mariale şi a simbolismului 
paradisiac, Sf. Fecioară este ea însăşi o 
floare a Duhului Sfânt - rasa mystica, ale 

8 Zidurile grădinii închid scena doar în partea din spate, privitorul fiind astfel inclus în imagine. 
9 Alături de Grădiniţa Paradisului de la Frankfurt (1 420), cele mai cunoscute imagini ale Mariei cu 
Pruncul de acest tip din prima jumătate a secolului al XV-iea sunt pictate de Maestrul Sfintei Veronica 
(1420), Stephan Lochner, Robert Campin, Maître de feuillage en broderie, tema fiind reluată la sfârşitul 
secolului de maeştri i anonimi ai Şcolii din Kăln. Mirella Levi d' Ancona citează unsprezece opere 
consacrate "acelui hortus conclusus marial" realizate în Peninsulă în secolele al XV-iea şi al XVI-iea 
(Jean Delumeau, Grădina desfătărilor. O istorie a paradisului, Bucureşti , 1997, p. 109), cele mai 
importante aparţinând reprezentanţilor sti lu lui gotic internaţional din Italia (v. Stefano da Zevio şi 
Pisanello . Leandro Ventura , Pisanello, Arte Dossier, Firenze, 1996, p. 7-8). 
10 Delumeau, op. cit., p. 107; The Bride in the Enclosed Garden, Praga, 1995, p. 68; Martin 
Schongauer. Ma ître de la gravure rhenane vers 1450-1491. Paris, Musee du Petit Palais, 14 
novembre 1991 -16 fevrier 1992, p. 47. 

87 

http://patrimoniu.gov.ro



Fig. 2.a. Braşov, Biserica Neagră. "Fecioara cu 
Pruncul între sfinte" - detaliu. Foto Dana Jenei 

cărei virtuţi îşi găsesc un rapel metaforic în 
tot ceea ce o înconjoară 1 1 

- flori şi 
fecioare12

. Pruncul Isus ţine în mână, la 
rândul său , un trandafir sălbatic. Toată 

Fig. 2.b. Martin Schongauer, "Madona cu 
papagal",_ gravură, cca. 1473 (după "Le beau 
Martin. Etudes et mises au point. " Actes du 
colloque. Musee d' Unter/inden, Co/mar, 1991, 
fig. 6) 

această succesiune de conotaţii simbolice 
i lustrează motivul preferat al literaturii şi 
iconografiei misticii renane, le9at de 
curentul spiritual Devotio moderna 3 şi, în 

11 După Sf. leronim , hortus conclusus, în sine, este o imagine ce o evocă pe „Maria, mamă şi fecioară", 
paradisul terestru simbolizând totodată neprihănirea ei (Delumeau , op. cit. p. 109). Imaginile Fecioarei 
cu pruncul în Grădina Paradisului abundă în reprezentarea florilor - figuri ş i atribute ale Mariei ce au ca 
sursă Cântarea Cântărilor. La Braşov , între alte flori , figurează trandafiri şi lăcrămioare. Vezi şi Flore en 
/talie. Symbolique et representation de la flore dans la peinture ita/ienne du Moyen-âge et de la 
Renaissance, Avignon , 1991 , p. 68. 
12 Ecaterina şi Barbara sunt sfintele ce o însoţesc frecvent pe Maria în reprezentările epocii, cel mai 
apropiat exemplu fiind păstrat pe bolta capelei Bisericii parohiale din Hărman . La Braşov, Sf. Ecaterina 
- logodnica mistică a lui Isus, figurează cu atributele caracteristice roata , sabia şi o carte închisă pe 
genunchi , iar Sf. Barbara ţine în mâna dreaptă simbolul său , un mic turn cu trei ferestre ce evocă 
Trinitatea. 
13 Martin Schongauer. Maître ... 1991-1992, p. 88 şi "La vie religieuse en Alsace", în Le beau Martin. 
Etudes et mises au point. Actes du colloque. Musee d' Unterlinden, Calmar, 1991, p. 18. 

88 

http://patrimoniu.gov.ro



Fig. 3.a. Martin Schongauer, "Fecioara 
Apocalipsei", gravură, cca. 1473 (Ibidem, 
fig . 40) 

ultimele decenii ale secolului al XV-iea , de 
devoţiunea Rozariului Mariei14

. 

Imaginile corelate devoţiunii au fost 
răspândite la sfârşitul secolului al XV-iea în 
special prin intermediul gravurii germane, 
relevantă în ce priveşte reprezentarea de la 
Braşov , fiind opera lui Martin Schongauer, 
cel mai important artist al ultimei treimi a 

Fig. 3.b. Martin Schongauer, "Încoronarea 
Fecioarei", gravură, detaliu (Ibidem, fig. 101) 

secolului al XV-iea 15
, figura dominantă a 

artei germane între 1470 şi 149016
, "care 

încarnează ultima înflorire a goticului 
târziu"17

. Cercetătorii datează în anul 147318 

primele sale lucrări cunoscute, realizate la 
întoarcerea sa la Calmar, oraşul său natal, 
după ce studiase în principal lucrările 
maeştrilor Rogier van der Weyden şi Dierk 

14 Originea iconografiei Madonei intre trandafiri , se afl ă în textele Sf. Ambrozie, după care, în paradis, 
trandafirul nu are spini, iar acest trandafir fără spini o reprezintă pe Maria neatinsă de păcatul originar, 
vezi Delumeau, op. cit. p. 11 O. Keith Moxey arată că există o legătură nem ij locită între simbolismul 
floral al picturi i ş i mărgelele ce formează şiragul rugăciunii Rozariului : "În ambele cazuri trandafirul este 
folosit pentru a invoca statutul paradisiac al Mariei şi libertatea ei de păcat. Trandafirii pot fi număraţi 
îm preună cu mărgele l e ca ajutor al repetiţi e i rugăciun ilor" , vezi "Seeing through Schongauer", în Le 
beau Martin .. . 1991 , p. 93. Devoţiunea Rozariului Mariei era totodată înzestrată cu numeroase 
ind u lgenţe , ~ i chael Baxendall , The Limewood Sculptors of the Renaissance in Germany, London, 
1980, p. 58. ln scrierile mistice, trandafirul roşu cules este un simbol al carităţii Sf. Fecioare, dar şi al 
patimilor lui Isus, evocate de misterele de durere ale rugăci uni i Rozariului. La o atare semn ificaţie ar 
trimite şi şervetul alb pe care stă pruncul ce prefigurează , după unii autori , l i nţoliul îngropării. Richard 
Cavendish , Visions of Heaven and Hei/, London , 1977, p. 59. 
15 Alan Schestack, MasterE.S. Five Hundredth anniversaryexhibition, Philadelphia, 1967. 
15 Martin Schongauer. Maître .. „ 1992, p. 72. 
17 Ibidem, p. 92. 
18 Ibidem, p. 90. 
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Bouts în timpul călătoriei de calfă în Ţările 
de Jos rn Este vorba de Madona În rozariu , 
considerată opera sa de meşter 
(Meisterstuck), pictată pentru mănăstirea 

augustină din lsenheim şi gravurile ce o 
reprezintă pe Maria cu Pruncul, în care 
"spiritul flamand este încă prezent"20

. 

În ce priveşte pictura de la Braşov , 
partea sa centrală decalchiază gravura lui 
Schongauer cunoscută în literatura de 
specialitate sub titlul de Madona cu papagal 
{fig . 2 a, b). Fecioara meditează răsfo i nd 

cartea de rugăciuni , în timp ce pruncul Isus 
din braţele sale ţine în mâna dreaptă , la fel 
ca în gravura lui Schongauer, o smochină -
reprezentare rară a fructului oprit 
considerată în secolul al XVI-iea, de 
istoriograful Carei van Mander ca semn de 
mare erudiţie pentru un artist, ce ar dovedi 
astfel cunoaşterea scrierilor Sf. Augustin21

. 

Restul reprezentării pare să reproducă şi 

alte elemente preluate din opera lui 
Schongauer. Doi îngeri ţin deasupra capului 
Mariei, redată "cu luna sub picioare", o 
"coroană de douăsprezece stele", la fel ca 
în gravura Fecioarei Apocalipsei (fig. 3a) 
sau picturile ce ilustrează aceeaşi temă , în 
timp ce figurile sfintelor îngenu ncheate, 
precum şi alte detalii , cum ar fi decorul 
bratelor tronului ar putea fi preluate din 
gra~ura Încoronării Fecioarei (fig. 3b). Ştiind 
că opera lui Schongauer s-a răspândit atât 
prin intermediul gravurilor sale, cât şi prin 
copii realizate de contemporan i, este greu 
de stabilit dacă pictorul de la Biserica 
Neagră a folosit nemijlocit gravurile 

Fig. 4.a. Monogramistul IE, "Madona aşezată în 
grădină ", gravură, după 1480, (Ibidem, p. 121) 

Fig. 4.b. Kutna Hora, Biserica Sf. Barbara, 
Capela Smisek. "Regina din Saba", pictură 

murală, 148~1492, detaliu. 

19 în 1469 copiază Judecata de apoi pictată Rogier la Beaunne, călătorind ulterior la Brugges, 
Middleburg en Zeeland ş i - după unii autori - la Louvain, oraşul lui Dirk Bouts (1420 - 1475). Ibidem, p. 
70 şi Alan Shestack, The complete engravings of Marlin Schongauer, New York, 1969, p. IX, unde se 
consideră că Închinarea magilor pictată de Schongauer este o variantă a Altarului Columba al lui Van 
der Weyden. Influenţa lui Rog ier a fost subliniată de toţi exegeţii operei lui Schongauer, vezi Le beau 
Martin, p.134, Shestack, The complete engravings, p. IX, Charles llsley Minott, Marlin Schongauer, 
New York, 1971 , p. 44. După Panofsky, "spiritul lui Rogier a renăscut în solul german prin Martin 
Schongauer'', ibidem, p. 20. 
20 Marlin Schongauer. Maitre .. „ 1992, p. 98. În secolul al XV-iea nici o ascendenţă asupra artei 
figurative europene nu poate fi comparată cu cea exercitată de Rogier van der Weyden (139911400 -
1464), "creator de tipuri mai mult decât orice pictor din epoca sa". Fecioara cu Pruncul imaginată de 
Rogier, "gânditoare şi reculeasă , este imaginea de devoţiune perfectă încărcată de un nou conţinut 
afectiv, ridicând contemplarea la nivel de meditaţie". Schongauer, preia în arta sa tipul Madonei create 
de Rogier. Ibidem, p. 60-61 . 
21 Carei van Mander, comentând Altarul Mielului Mistic pictat de fraţii van Eyck, în Cartea pictorilor, 
Bucureşti , 1977, p. 64. Smochina ca fruct al păcatului originar nu este singurul element preluat de 
Schongauer din pictura lui Van Eyck. 
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Maestrului sau a recurs la pastişe real izate 
de continuatori. În 1505, umanistul alsacian 
Jacques Whimpel ing nota că gravurile lu i 
Schongauer au fost mult mai copiate în 
Europa decât orice alte depictae tabulae, iar 
faptu l că autorul lor era cunoscut a 
contribuit la celebritatea lor22

. Gravurile 
Monogramistul IE, de pildă , identificat de 
exegeza de specialitate cu ucenicul 
atelierului din Calmar care term i nă anumite 
lucrări ale Maestrului după moartea sa , sunt 
considerate veritabile "compendii de motive 
din variate gravuri ale lu i Schongauer"23

. În 
lucrarea sa Madona cu pruncul aşezată În 
grădină (fig . 4 a) au fost identificate cu 
precizie elemente preluate din mai multe 
gravuri ale Maestrului24

; în plan îndepărtat , 
în spatele Mariei redată figură întreagă , se 
văd zidurile crenelate ale unui oraş . În 
pictura de la Biserica Neagră , fundalul este 
tratat similar, detaliile fi ind adaptate pentru a 
reda Braşovul în ultima parte a secolului al 
XV-iea. Alături de sfintele Ecaterina şi 

Barbara, apar edificii ale oraşului văzute 

dinspre vest, între care şi capelele ce le 
erau dedicate. Este cea mai veche 
reprezentare veridică a Braşovului şi a unor 
construcţi i de mult dispărute din partea sa 
apuseană : în partea dreaptă a Mariei, în 
spatele zidurilor de inc i ntă şi vechii porţi a 
Cetătii este reprezentată capela "Sf. 
Ecaterina"25

. Pe iazurile din afara 

fortificaţiilor oraşului pluteşte o barcă, la fel 
ca în gravura Monogramistului IE; la orizont 
se î1Jtrevăd dealurile ce mărginesc Ţara 
Bârsei spre nord-est, iar în partea opusă , 
apare capela "Sf. Barbara" din suburbia 
estică a oraşului , Blumăna . 

În ansamblul ei , imaginea de la 
Braşov trimite în acelaşi timp, la compoziţiile 
simetrice ale Madonei cu pruncul între sfinţ i 
şi donatori, pictate în Ţările de Jos în 
ultimele decenii ale secolului al XV-iea, pe 
linia traditiei lui Jan van Eyck şi Robert 
Campin, de Hans Memling sau de maeştri 
anonimi ai şcoli i din Koln , întru totul aservită 
picturi i neerlandeze26

, în această epocă a 
"regoticizării generale a stilului"27

. O 
legătură s-ar putea stabili cu panoul 
Logodnei mistice a sfintei Ecaterina , pictat 
de Hans Memling în 1479, lucrare care însă 
trimite înapoi la gravura lui Schongauer din 
1473, întrucât figurile centrale par să o 
reproducă în oglindă (fig. 5 a, b), fără a-i 
reda , la fel ca la Braşov, toate detaliile. 
Comentatorii operei lui Schongauer, 
amintesc fără excepţie popasul făcut la 
Brugges din timpul călătoriei sale de calfă în 
Ţările de Jos, oraş în care Memling activa 
ca pictor oficial, fără să menţioneze însă 
raportu l dintre operele celor doi maeştri , 
astfel încât este greu de stabilit în ce 
d irecţie a avut loc împrumutul formal ; în 
acest sens este de avut în vedere şi faptul 

22 După Geisberg , Meckenen, de pildă , a reali zat copii exacte după Schongauer până la monogramă 
încă din anii 1469- 1474, deci din prima perioadă de realizare a originalelor, vezi Le Beau Martin, p. 
315. 
23 Dintre gravurile care îi sunt atribuite Monogramistului IE (activ între 1480 ş i 1500) treizecişiuna sunt 
copii după lucrările lui Schongauer - majoritatea în oglindă , iar cincisprezece se presupune că sunt 
făcute după desene sau picturi dispărute ale Maestrului . Ibidem, p. 120 ş i "Schongauer Graveur. La 
~ravure en Allem agne au XVeme siecle," în Martin Schongauer_ Maître „ „ 1992, p. 84. 
4 Le Beau Martin , p. 120. 

25 Capela "Sf. Ecaterina" a ordinului cistercian , ale cărei vestigii se păstrează la subsolul Liceului ger
man din curtea Bisericii Negre, a fost demolată în timpul Reformei religioase, în 1559, acelaşi an în 
care este ridicată noua poartă de vest a Cetăţii B raşovulu i , Poarta Ecaterinei , păstrată ş i astăzi. Vezi 
Dana Jenei, " Construcţi i succesive pe locul Licelului "Johannes Honterus" din Braşov. Capela Sf. Eca
terina", în ln honorem Gemat Nussbacher, Braşov , 2004, p. 405. 
26 

Hans Martin Schmidt, Meister des Marienlebens und sein Kreis, Dlisseldorf, 1978, p. 13. În literatura de 
specialitate, cel mai ilnportant pictor al şcolii din Koln este considerat Maestrul Vieţii Mariei , probabil elev al 
lui Van der Weyden şi Bouts, căruia i se atribuie totodată o experienţă ita liană . În paralel este cunoscută 
activitatea mai multor maeştrii anonimi cum ar fi Maestrul Patimilor din Lyversberg, Maestrul Sf. Gheorghe, 
Maestrul Dipticului din Bonn, cât şi a unor pictori din anturajul acestora, activi în perioada 1470 - 1490. În 
raportul de restaurare al picturii de la Braşov se precizează că decorurile în relief ale veşmintelor 
personajelor, "realizate prin decupări separate, lipite pe pictură , argintate şi voalate cu verde, constituie o 
tehn ică curentă în Germania începând cu secolul al XV-iea.", "Raport", p. 61 . 
27 

Schmidt, op. cit„ p. 56. 
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că această compoziţie apare la 
Schongauer, deşi mai tânăr, cu şase ani 
înainte de Memling28

. 

Cert este că pictorul imagini i Mariei 
de la Braşov a folosit elemente preluate din 
gravurile lui Schongauer şi aceasta nu este 
singura situaţie în care artiştii din ambianţa 
curtii regale de la Buda au folosit ca model 
lucrările Maestrului din Calmar. În 
miniaturile cărţii de rugăciuni a Benignei 
Magyar, soţia lu i Pavel Chinezul , 
comandant general al armatelor regale 
până în 149429

, recunoaştem modelul 
Fecioarei Apocalipsei a lui Schongauer, la 
gâtul Pruncului , apărând la fel ca la Braşov, 

colierul de coral - element de factură 

italiană30 . În acelaşi timp, tipul compoziţional 
simetric al Madonei cu Pruncul încoronată 
de îngeri între sfinţi este reiterat în gravura 
ce o reprezintă pe MARIA PATRONA 
HUNGARIAE31 sau în imaginea de hram a 
Capelei Catolicilor din Biertan32

. 

Fecioara cu Pruncul încoronată de 
îngeri , având ca sursă gravura germană a 
epocii , este totodată motivul preferat al 
picturii murale boemiene din ultimele 
decenii ale secolului al XV-iea, fiind 
comandată de marii nobili cehi conducători 
ai partidei catolice care susţineau 
candidatura lui Matia la tronul Boemiei33. 

Legături stilistice ale picturii de la Braşov 
pot fi stabilite în primul rând cu ansamblul 
capelei Smisek a Bisericii Sf. Barbara din 
Kutna Hora34 (fig. 4b), unde regăsim firescul 
şi graţia atitudinilor personajelor, coerenţa 

internă a manierei ce păstrează intactă 

poezia picturii nordice gotice târzii , depăşind 
rigiditatea pictorilor din Kăln, aflaţi în 
imediata descendenţă a lui Dierk Bouts. 
Picturile capelei Smisek, datate între anii 
1485 şi 1492, au provocat numeroase 
dezbateri în literatura de specialitate 
internaţională, considerându-se că autorul 
lor face parte din generaţia lui Martin 

28 Logodna mistică a Sf. Ecaterina , păstrată astăzi la Brugges, a fost pictată în 1479. Hans Memling, 
elevul lui Rogier van der Weyden, se stabileşte la Brugges în 1465, la mai puţin de un an după moartea 
maestrului său , unde va deţine postul de pictor al oraşului până în 1494. O situaţie similară prezintă 
raportul operei lui Schongauer cu cea a lui Hugo van der Goes, unde dezbaterea se poartă în jurul 
compoziţiei Adormirea Fecioarei. 
29 E. Kovacs Peter, Mathias Corvinus, Budapest, 1990, fig . 36 şi Ilona Bercovits, 11/uminated 
Manuscripts in Hungary. XI - XVI Centuries, Budapest, 1969, p. 79-80. 
3° Coralul este figurat la gâtul pruncului Isus în numeroase lucrări de la sud de Alpi din secolele XIV şi 
XV. Apartenenţa sa la trei regnuri - animal , vegetal şi mineral - îi atribuie încă din Antichitate puteri 
magice şi apotropaice, Flore en /talie , p 44. 
31 Tarn6c Mârton, Matyas Kyraly es a magyarorszagi Reneszansz (1450-1541) , Budapest, 1994, p. 
221 . 
32 Dana Jenei , Biertan. Picturile murale din Turnul Catolici/or, în "Arhitectura medievală religioasă din 
Transilvania", 111 , Satu Mare, 2004, p. 271. Imaginea foarte deteriorată nu a mai fost menţionată în 
literatura de specialitate anterioară ş i pare să dateze, împreună cu pictura din interiorul capelei , din 
ultimii ani ai secolului al XV-iea . Frecvenţa reprezentărilor Mariei în arta figurativă transilvăneană a 
ultimei părţi a secolului al XV-iea reflectă , la fel ca pretutindeni în Europa catolică, fervoarea cultului 
Mariei şi a devoţiunilor ce-i sunt asociate, Biserica încurajând venerarea Sfintei Fecioare prin rugăciuni 
şi imagini . Un document din 17 septembrie· 1384, emis de Demetrius, arhiepiscop de Esztergom, 
pentru confreria Corporis Christi din Sibiu , artă că , între alte devoţiuni , recitarea rugăciunii Salve 
Regina, Mater Misericordiae, "spre lauda şi onoarea glorioasei Fecioare Maria" era prevăzută de 
Biserică cu indulgenţe , Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in Siebenburgen, Hermannstadt, 
1897, li , doc. 1194, p. 593. 
33 Jindrich al IV-iea rămâne în preajma reginei , facilitându-i lui Vladislav Jagello, regele Poloniei, 
obţinerea tronului Ungariei , prin căsătoria cu Beatrix. Capela dedicată Fecioarei din castelul său de la 
Jindrichuv Hradec este decorată în 1492 cu imaginea Mariei cu Pruncul în ipostaza Fecioarei 
Apocalipsei de un pictor cu o manieră asemănătoare celei de la Braşov . Acelaşi tip de imagine apare şi 
în capela castelului Zirovnice , unde cercetătorii consideră că a lucrat pictorul de la Jindrichuv Hradec, 
vezi: Jaromir Homolka , Josef Krasa , Vâclav Mencl , Jaroslav Pesina, Josef Petrân, Pzdne Goticke 
umeni v Cechnach, 1471 - 1526, Praha, 1985, p. 297. Îi mulţumesc şi pe această cale arh. Eva 
Vyletova , special ist al Direcţiei Monumentelor Istorice din Praga, pentru traducerea textelor din limba 
cehă şi pentru sprijinul acordat în cercetarea monumentelor medievale din Cehia. 
34 Dejni Ceskeho vytvameho umeni, Academia Pra ha, 1984, p. 572-57 4. 
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Fig. 5. a. Braşov, Biserica Neagră. "Fecioara cu 
Pruncul între sfinte". Foto Dana Jenei 

Fig. 5.b. Hans Memling, "Logodna mistică a Sf. 
Ecaterina", panou pictat, 1479 (după Paul 
Fierens, "Memling", Paris, 1935, fig . 29) 
35 Alan Shestack, The complete engravings, p. V. 

Schongauer (n . 1450?)35
, fiind un artist 

de curte sosit la curtea regală de la Buda 
după 149036

. Stilul său în care se 
întâlnesc pictura Ţărilor de Jos, arta 
grafică a lui Schongauer şi experienţa 

Quattrocento-ului Umbrian37
, este 

considerat "fără concurenţă în centrul 
Europei", fiind pus în legătură cu Rogier 
van der Weyden şi Dirk Bouts (Jaroslav 
Pesina), Schongauer şi altarul mănăstirii 
din Lilienthal (Stange), Justus din Gand 
şi Italia (Dvofak), Urbino - Studiolo 
Montefeltro (Vackova şi Seiferlova), 
Ferrara (Mencl), Pinturicchio (Krasa). 
Cercetătorii cehi apreciază că pictorul de 
la Kutna Hora "încheie capitolul de 
pictură neerlandeză în Centrul Europei şi 
deschide epoca Quattrocento-ului"38

, iar 
Charles Sterling atribuie ansamblul 
boemian înrudit stilistic cu pictura de la 
Braşov , unui autor din ambianţa 
pictorului regal Romanus Vlachus da 
Florencya39

, artist invitat la curtea lui 
Vladislav al II-iea, menţionat documentar 
la Kutna Hora şi în cartea breslei 
pictorilor din Praga40

. 

Imaginea Fecioarei cu Pruncul 
între sfinte, păstrată la Braşov este o 
repr_ezentare simbolică prin excelenţă, în 
care Maria - noua Evă, este încoronată 
de îngeri ca regină a cerului şi a 
pământului în Grădina ei - al doilea 
Eden, "un paradis de trandafiri". Pictura, 

36 Pzdne Goticke umeni v Cechnach, 1471 - 1526, p. 529_ 
37 Arta de la curtea ducelui Federigo Montefeltro ş i a soţiei sale Battista Sforza, unde a lucrat Piero 
delia Francesca, dar şi Justus din Gand oglindeşte orientarea ambivalentă existentă în însăşi patria 
Renaşterii unde sunt extrem de preţuiţi pictorii nordici , alături de maeştrii Quattrocento-ului italian. 
Studiolo da Montefeltro păstrat în interiorul Palatului Ducal din Urbino este celebru pentru intarsiile şi 
portretele ce decorează partea superioară a pereţilor, reflectând acelaşi stil în care se întâlnesc 
pictura neerlandeză ş i Renaşterea italiană . Prin alianţa d inastică cu casa de Aragon, stăpână a 
ducatului de Neapole, şi preconizata căsătorie a fiului său Ioan Corvinul cu Bianca Maria Sforza, fiica 
ducelui de Milano, regele Matia are contacte nemijlocite cu marile familii nobiliare italiene ce se 
reflectă şi în plan artistic. Apare astfel firesc, de pildă , faptul că portretul de logodnic al lui Ioan 
Corvinul , din 1487, păstrat astăzi la Munchen, este pictat de un artist căruia îi aparţi n probabil şi 
frescele păstrate fragmentar la parterul castelului din Urbino. 
38 Pzdne Goticke umeni v Cechnach, 1471- 1526, p. 267 
39 Charles Sterling, Natura moartă din antichitate până în zilele noastre, Bucureşti , 1970, p. 22_ Lui 
Romanus Vlachus ii sunt atribuite frescele din interiorul Castelului de la Praga, astăzi pierdute sau 
picturile din Casa Sankturin din Kutna Hora, extrem de deteriorate, Pzdne Goticke umeni v 
Cechnach, 1471 - 1526, p. 275. 
4° Karel Chyti l, Malifstovo Pratske XV a XVI Veku. A Jeho cechovni Knika starome stska y let 1490-
1582, Pra ha, 1906. Roman Vlach nu · figurează , în schimb, apare în cartea breslei pictorilor din 
Floren ţa (cercetare personală , 2001 ). 
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donată prin tradiţie de rege le Matia Corvinul ş i 

soţia sa Beatrix de Aragon Biserici i parohiale 
din Braşov , se înscrie sub toate aspectele 
între realizările importante ale picturii 
europene de la sfârşitul secolului al XV-iea , 
fiind foarte probabil legată de centrele 
artistice din Germania şi Boemia, puternic 
i nfluenţate de arta neerlandeză , dar şi de cea 
din Pen i nsulă . Autorul ei , se manifestă ca un 
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pictor de primă mărime , aflat la curent atât 
cu gravurile lui Schongauer, cât şi cu 
compoziţiile lui Memling pe care este 
posibil să le fi cunoscut nemijlocit, într-o 
epocă în care circulaţ ia artiştilor conferă 

stilurilor un caracter internaţional, iar marii 
comanditari manifestă un gust estetic 
deschis deopotrivă spre Europa de Nord şi 
Renaşterea italiană. 
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